

## ТРИДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ ГЛАВА ЗНАКОМСТВО С КНИГОЙ ЧИСЛА

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать значимость книги Числа для современного верующего.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Необходимость настойчивости.

По количеству слов книга Числа с 32902 словами является самой большой книгой в Пятикнижии и шестой в Ветхом Завете. Она разделена на 36 глав и 1288 стихов. Название этой книги происходит из латинского перевода (*Numeri*), который в свою очередь основывается на названии греческого перевода (*Arthmoi*). Это название отражает две приведенные в книге переписи израильского народа. И если греческие названия четырех других книг Пятикнижия более менее отражают содержание книг, то название «Числа» подходит только для первой и двадцать шестой главы этой книги. Это название не способствовало изучению книги среди христиан. Иудеи же, со своей стороны, назвали эту книгу пятым ключевым словом текста – *bemidhabar* – что означает «в пустыне». Это название как нельзя лучше соответствует содержанию книги, так как в ней отражен период истории израильского народа, проведенный им в пустыне.

### МЕСТО ДЕЙСТВИЯ КНИГИ ЧИСЛА

В книге Числа содержатся ясные указания на то, что она была написана Моисеем. Маршрут путешествия в 33 главе напрямую приписывается ему. Постановления и законы, описанные в книге, были даны при посредничестве Моисея (например, 1:1). Двенадцать раз описываемые события связываются с горой Синай. Книга Числа, по всей видимости, была написана в конце периода странствования по пустыне, около 1407 года до н.э.

Путь из Египта до горы Синай занял полтора месяца (Исх. 19:1). В течение следующих десяти месяцев израильтяне получали указания от Господа и сооружали скинию. Затем на служение Богу были посвящены священники. Повеление о первой переписи населения было дано спустя двенадцать с половиной месяцев после выхода из Египта и спустя одиннадцать месяцев после того, как израильтяне разбили шатры у горы Синай.

### ЦЕЛЬ КНИГИ ЧИСЛА

Нельзя отрицать тот факт, что основное значение книги Числа можно увидеть в рамках и контексте всего Пятикнижия. Но в то же время не следует считать, что у книги нет особого, свойственного ей, значения<sup>1</sup>. При утверждении канона была сохранена целостность книги Числа

как отдельной книги. Описание постановлений и законов отличает ее от книги Левит. В книге Числа основное внимание уделяется тем постановлениям, которые имеют отношение к передвижению стана израильского народа. Только в этой книге описан военный порядок племен, приведена перепись и указаны обязанности Левитов во время пути. В книге Левит подчеркиваются чистота и поклонение верующего; в книге же Числа основной акцент делается на хождении верующего и его паломничестве. Начинается книга Числа с указания даты, что показывает начало нового раздела, и заканчивается подведением итогов, что отделяет ее от последующей книги.

Содержание книги Числа можно охарактеризовать названием «Поход и ропот». Цель книги состоит в том, чтобы рассказать об истории Божьего народа с момента первой переписи до разбития стана в последний раз перед входом в обетованную землю. Большую часть этого времени израильский народ провел в походе от горы Синай до Моавитских равнин, придя к Иордану напротив Иерихона. И хотя все это время их вел Господь, они не уставали роптать по поводу тех обстоятельств, в которых оказывались.

Ключевая тема книги Числа – воспитание. Часть становления и воспитания израильского народа прошла в Египте. Другая, и полностью отличная, часть прошла во время странствования по пустыне. Свобода требует не только закона, но и внутренней дисциплины (Исх.; Лев.). Основная тема книги Бытие – формирование израильского народа; в книге Исход – это спасение народа, а в книге Левит – его освящение. Тема книги Числа – это обучение народа. Ключевыми стихами книги служат 14:29-30, где Бог приговорил целое поколение к блужданию по пустыне в течение сорока лет из-за отсутствия у них веры. Посылая различные наказания, Бог учил народ и готовил к той особой роли, которая отведена для него в схеме искупления.

Основная же цель и главный урок книги Числа - о необходимости настойчивости. Только двоим взрослым израильтянам, вышедшим из Египта, было позволено войти в обетованную землю. Получают венцы не те, кто хорошо начинают, а те, кто достойно проходят весь путь! Павел извлек этот урок из книги Числа, написав христианам о том, что нужно проявлять настойчивость до конца и не быть самонадеянными (1 Кор. 10:1-12). Автор Послания к евреям увидел в книге Числа предостережение от неверия (Евр. 3:19).

## **СТРУКТУРА КНИГИ ЧИСЛА**

Следуя географическим указаниям, книгу Числа можно разбить на три основные части: (1) подготовка к походу у горы Синай, (2) непосредственно поход от горы Синай к равнинам Моавы и (3) окончание похода.

### **А. Подготовка к походу (Чис. 1:1 – 10:10).**

Богословы в целом согласны в том, что первый основной раздел книги Числа заканчивается 10 стихом 10 главы. Место действия в этой части книги происходит у горы Синай, там же, где происходили события, описанные с 19 главы книги Исход и в книге Левит. Этот раздел книги Числа настолько тесно связан со второй книгой Пятикнижия, что один ученый даже предложил сделать эти главы продолжением книги Исход<sup>2</sup>.

Перед тем как отправиться в путь от горы Синай, израильский народ должен был сделать необходимые приготовления. К подготовительным действиям можно отнести: (1) сбор племен и распределение поручений о попечении о скинии (гл. 1-4), (2) очищение стана (гл. 5-6), (3) приношения для надлежащего поклонения (гл. 7-8), (4) повторное празднование Пасхи (гл. 9) и (5) определение сигналов для сбора на служение (10:1-10).

### **Б. Поход (Чис. 10:11 – 22:1).**

В этих нескольких главах описывается путешествие от горы Синай к Моавитским равнинам. Здесь содержится все, что известно о тридцати восьми годах странствования по пустыне. В лучшем случае это запись серии эпизодов.

1. Путешествие к границам Ханаана (10:11 – гл.13) включает следующие эпизоды: пожар в стане; насыщение перепелами; мятеж Мариам и Аарона; поход соглядатаев и их рассказ.

2. По причине того, что народ не проявил веры в Бога и отказался войти в Ханаан, Бог проклял его на странствование по пустыне (гл. 14-20). В этом разделе содержатся следующие эпизоды: бунт Каафы и Дафана; Моисей ударяет по скале; казнь ядовитыми змеями; установление различных законов.

3. После того как израильтяне вышли из пустыни и оказались на подступах к Иордану, они одержали победу над Сигоном, царем аморреев, и Огом, царем васанским (гл. 21).

**Таблица №33**

<b>СТРУКТУРА КНИГИ ЧИСЛА («Воспитание народа»)</b>		
<b>ПОДГОТОВКА К ПОХОДУ</b>	<b>ПОХОД В ХАНААН</b>	<b>ОКОНЧАНИЕ ПОХОДА</b>
Числа 161 – 10:10	Числа 10:11 - 21:35	Числа 22-26
Порядок у горы Синай	Нарушение порядка по пути	Восстановление порядка на равнинах Моава
<b>СТАРОЕ ПОКОЛЕНИЕ</b>		<b>НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ Чис. 21:10; Втор. 2:14</b>

Точное место окончания второго основного раздела книги Числа не так очевидно. Так, Грей считает, что раздел завершается в 21:9, а Нот – в 21:12. Но наилучшим окончанием второго

раздела представляется 22:1. В этом стихе говорится о том, что израильтяне пришли к равнинам Моава, что отмечает явный переход от периода странствования по пустыне<sup>3</sup>.

### **В. Окончание похода (Чис. 22:2 – 36:13).**

Окончание похода отмечается пятью эпизодами: (1) попытками Валаама погубить Израиль (гл. 22-25), (2) вторым исчислением израильского народа (гл. 26), (3) определением приемника Моисея (гл. 27-30), (4) триумфальной победой над мадианитянами и распределением территории на правом берегу Иордана (гл. 31-33) и (5) указаниями о заселении Ханаана (гл. 34-46).

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ ФОН КНИГИ ЧИСЛА**

В книге Числа представлены пять литературных жанров: (1) списки, (2) переписи, (3) законы, (4) поэзия и (5) повествования. В этой книге также содержатся цитаты из древнего еврейского поэтического произведения, известного как «Книга войн Господних» (21 гл.).

Моисей при составлении книги Числа не ограничивался простой записью исторических фактов. Он сопровождал их толкованием истории своего народа. В каждом событии он видел Божью руку, формирующую израильский народ, делая его свидетельством перед миром. Господь обеспечивал израильтян, шел впереди них, оставался верен завету, несмотря на их неверность, воспитывал их. Во всем этом Бог открывал Израилю Свою истинную природу<sup>4</sup>.

Главные персонажи в книге Числа – Моисей, Аарон и Мариам. Постоянно в повествованиях появляются сыны Аарона – Елеазар и Финеес, а также Халев и Иисус Навин. Книга Числа – это своего рода мост между установлением Закона Моисея и смертью великого законодателя. Действия разворачиваются вокруг семи кризисов:

1. *Кризис руководства.* Мариам и Аарон ставят под сомнение право Моисея быть вождем Израиля (12 гл.).

2. *Кризис веры.* У Кадеса народ поверил вести десяти соглядатаев и не поверил Богу, обещавшему дать победу в Ханаане (13-14 гл.).

3. *Второй кризис руководства.* Корей и Дафан, а также их сторонники попытались оспорить право Моисея и Аарона возглавлять Израиль (16 гл.).

4. *Личный кризис.* Моисей в гневе ударил по скале, когда должен был лишь сказать слово. Народ получил желаемую воду из скалы, а Моисей потерял право ввести израильтян в Ханаан (20 гл.).

5. *Кризис продвижения к цели.* Когда израильтянам было отказано пройти через земли Едома, они были вынуждены пойти через пустыню. Ядовитые змеи, которые оказались у них на пути и от которых многие погибли, вызвали в рядах израильского народа панику (21 гл.).

6. *Военный кризис.* Израильские воины были вынуждены впервые для себя нападать на укрепленные города Трансиордании (21 гл.).

7. *Религиозный кризис.* В Ситтине Валак, царь Моавитский, при помощи красивых искусительниц склонил израильтян к поклонению Ваалу (25 гл.).

## ХРОНОЛОГИЯ КНИГИ ЧИСЛА

Хронологические указания можно найти в Числах 1:1, 9:1, 10:11 и 33:38. Однако указание точного времени не было главной задачей автора книги, так как в 20:1, приводя дату происходящего, он не указывает год произошедшего. Более того, временная последовательность книги разрывается в 9:1. События, произошедшие за сорок лет странствования по пустыне, записаны не были. Все это заставляет сделать следующий вывод: хотя автор и заботился о том, чтобы указать время описываемых событий, все же это не было его главной задачей.

Хронологически первое событие, упомянутое в книге Числа, - это празднование Пасхи во второй раз. Оно произошло в первый месяц на второй год после выхода из Египта (9:1). Это событие, однако, было упомянуто, по всей видимости, лишь для того, чтобы подготовить почву для повествования о праздновании продолжения Пасхи во второй месяц, который стал временной точкой отчета описываемых далее событий.

В первый день второго месяца второго года после выхода из Египта была сделана перепись населения у горы Синай (Чис. 1:1). В этот месяц произошло еще два события. На четырнадцатый день празднование Пасхи было продолжено (9:11). На двадцатый день израильтяне отправились в путь и оставили позади гору Синай (10:11). Обычно путь от горы Синай до Кадеса занимал одиннадцать дней (Втор. 1:2). Но так как Израиль отправлялся в путь только после соответствующих Божьих указаний, путь до Кадеса занял одиннадцать месяцев (Чис. 20:1).

Таблица №34

<b>ХРОНОЛОГИЯ КНИГИ ЧИСЛА</b>					
ПЕРЕПИСЬ У ГОРЫ СИНАЙ	ОСТАВЛЕНИЕ ГОРЫ СИНАЙ	ПРИБЫТИЕ К КАДЕСУ	СМЕРТЬ ААРОНА	ПРИБЫТИЕ В ЗАРЕД	ОБРАЩЕНИЕ МОИСЕЯ
2-й год 2-й месяц 1-й день  Чис.1:1	2-й год 2-й месяц 20-й день  Чис.10:1	3-й год 1-й месяц 1-й день  Чис.20:1	40-й год 5-й месяц 1-й день  Чис.33:38	?	40-й год 11-й месяц 1-й день  Втор.1:3,5
19 дней		11 месяцев		37+ лет	
		4+ месяца		6 месяцев	
<b>38 лет</b>					
<b>Втор 2:14</b>					

Основная историко-хронологическая проблема, с которой сталкивается толкователь книги Числа, заключается в определении следующего: совершил ли израильский народ два путешествия к Кадесу или только одно? Израиль пришел к Кадесу в первый месяц, но, к сожалению, в тексте не указывается год, когда это произошло (Чис. 20:1). По этой причине некоторые богословы предположили, что имел место и второй переход к Кадесу в первый месяц четвертого года, когда умер Аарон. Но когда подводятся итоги странствованиям израильтян (Чис. 33), второй переход к Кадесу не упоминается, также ничего об этом не сказано в исторической справке во Второзаконии 1-2.

После прибытия израильтян к Кадесу и до окончания книги Числа прошло около тридцати восьми лет. Об этом периоде почти ничего не известно. Большая часть времени, по-видимому, прошла около Кадеса. В Писании указывается, что в течение этих тридцати восьми лет странствования по пустыне израильтяне перестали совершать обряд обрезания и праздновать Пасху (И.Нав. 5).

Датирование смерти Аарона у горы Ор в четырнадцатый год, в пятый месяц и первый день (Чис. 33:38) – это последнее указание времени в книге Числа. Израильский народ оплакивал смерть Аарона в течение тридцати дней (Чис. 20:29). Следовательно, израильтяне отправились в путь от горы Ор в первый день шестого месяца. Окончание событий (*terminus ad quem*) в книге Числа отмечает первое обращение Моисея в первый день одиннадцатого месяца (Втор. 1:3,5). Все богословы признают, что вместить все события, описанные в книге Числа 21-36, в период в пять месяцев достаточно трудно.

Хронология книги Числа приведена в таблице 34.

## ГЕОГРАФИЯ КНИГИ ЧИСЛА

Исследуя географию событий книги Числа, можно выделить шесть этапов передвижения Божьего народа.

1. *У горы Синай.* Отход Израиля от горы описан в 10:10. Все события с Исход 19 до Числа 10 происходили у этой святой горы. Как уже было отмечено выше, в книге Числа этому периоду посвящено только девятнадцать дней, в течение которых была совершена перепись народа и были сделаны все необходимые приготовления для отправления в путь в Ханаан.

2. *От Синая до Кадеса (10:11-12:16).* Согласно месту, записанному в Числах 33:16-36, на пути от горы Синай к Кадесу израильский народ останавливался и разбивал стан в десяти местах. Три наиболее важных из них – это Тавера, где огонь от Господа поразил край стана; Киброт-Гаттаава, где многие израильтяне умерли от отравленной пищи; и Асироф, где Аарон и Мариам восстали против Моисея. Определить все остальные остановки израильского народа по пути от горы Синай к Кадесу практически невозможно. В тексте указано, что Тавера располагалась в трех

дней пути от горы Синай. Так как в 33 главе книги Числа, где приведен итог всего пути, Тавера не упоминается, то, возможно, это то же самое место, что и Киброт-Гаттава.



**КАРТА №11**  
**ПУТЕШЕСТВИЕ В ХАНААН**  
**ЧИСЛА 10-20**

3. *У Кадеса.* Почти семь глав (13:1-20:21) описывают события, произошедшие у Кадеса. Скиния располагалась там почти тридцать восемь лет. Об этом периоде «блуждания» израильтян известно очень мало. Возможно, отдельные колена бродили по пустыне Син, а Кадес оставался центральной базой, которая еще как-то сплачивала израильский народ воедино.

4. *От Кадеса до долины Моава вблизи Фасги (20:22 – 21:20).* Восемь мест остановок перечислены в книге Числа 33:36-48. Еще восемь мест, где израильтяне разбивали стан во время перехода, упомянуты в двадцать первой главе книги Числа, но, несомненно, некоторые из них совпадают с перечисленными в тридцать третьей главе. Определение примерного расположения некоторых из этих остановок стало возможным благодаря упоминанию более известных географических названий (например, Красное море, долина Заред, река Арнон). Но все же точно определить их место расположения практически невозможно.

5. *От долины Моава до равнин Моавитских напротив Иерихона (21:21-35).* Израиль напал на Сигона, царя Аморрейского, и овладел столицей Есевоном. Также был захвачен у аморреев и Иазер. Оттуда Израиль отправился к Васану, где нанес поражение царю Огу у Едреи.

6. *На равнинах Моавитских напротив Иерихона (22:1-36:13).* Моавитский царь Валак послал гонцов в Пефор на реке Евфрате, чтобы заручиться службой прорицателя по имени Валаам. Во время этой остановки Израиль выступил войной против мадианитян. Границы земли обетованной были уже совсем рядом (34:1-2).

## БОГОСЛОВИЕ КНИГИ ЧИСЛА

В книге Числа раскрывается истина о том, как Бог сотрудничает со Своим народом. Эту книгу иллюстрирует стих, записанный в Послании к римлянам 11:22: «Итак, видишь благодать и строгость Божию». В ней содержатся истины, которые сегодня так же актуальны и важны, как и для древнего Израиля.

1. *Бог не оставляет Свой народ.* Божье присутствие, указывающее путь, было видимо в облаке, покрывающем скинию днем и ночью. Стан израильтян отправлялся в путь только тогда, когда об этом говорило облако (9:15-23). Когда некоторые из народа пытались оспорить права Моисея возглавлять народ, то Бог объяснил бунтарям, что он пребывает со слугой особым образом. Моисею было дозволено видеть образ Божий, и Господь говорил с ним «уста к устам» (12:6-8).

2. *Бог обеспечивал народ.* Бог давал все необходимое (как физическое, так и духовное) во время пути израильского народа в Ханаан. Манна ежедневно напоминала израильтянам о том, Кто удовлетворяет их нужды. Когда же они начинали жаловаться, что все, что у них есть, - это всего лишь манна, Бог послал им перепелов (Чис. 11). Когда они жаждали, то Бог послал им воду из скалы (20:8).

3. *Бог терпелив со Своим народом.* Израильтяне постоянно проявляли недовольство тем, что получали от Бога. Временами Божье терпение кончалось, и на народ обрушивался справедливый Божий суд, призванный воспитать и научить их. Все же, Божье терпение видно хотя бы в том, что Он не оставил Свой народ.

4. *Бог слушает молитвы Своего народа.* В книге Числа содержатся несколько искренних заступнических молитв, в частности молитва Моисея. Он молился об исцелении сестры, которая восстала против его руководства (12:9-15). Когда народ встал на сторону десяти соглядатаев, Моисей молился об их прощении, уповая на Божью милость (14:13-16).

5. *Бог защищает Свой народ.* Предполагаемые проклятия языческого прорицателя были обращены в благословения. Магические заклинания и обряды, которые наводили страх в античном мире, не могли повредить Божьему народу. Сигон и Ог с могущественными армиями не смогли устоять против Израиля.

### **ПРООБРАЗЫ В КНИГЕ ЧИСЛА**

Книга Числа важна для христианина по четырем причинам. Она: (1) описывает историю взаимоотношений Бога и Израиля на важной стадии формирования его как нации, (2) дает необходимую информацию для понимания дальнейшей истории, описанной в последующих книгах Библии, (3) иллюстрирует важные духовные уроки и (4) содержит мессианские пророчества и многочисленные прообразы.

Во время своей четвертой речи Валаам изрек удивительное пророчество, которое достигло мессианского века. Он увидел в далеком будущем правителя, которого поэтично назвал «звездой» и «жезлом». Этот будущий правитель сокрушит врагов Израиля. Он появится тогда, когда со сцены исчезнет Амалик, когда закончится ассирийское пленение, после того, как греки завоюют Месопотамию, и после того, как распадется греческая империя. Таким образом, по словам Валаама, этот будущий правитель восстанет в дни римской империи (Чис. 24:15-24).

Типологическое учение книги Числа можно охарактеризовать следующим: (1) Назорей в шестой главе книги Числа может быть прообразом христианина. Назорей добровольно давал обет жить в особом посвящении Богу. (2) Расцветший жезл Аарона (17 гл.) указывает на воскресение Иисуса, что утвердило Его право быть первосвященником нового Израиля. (3) Пепел рыжей телицы (19 гл.) вместе с кедровым деревом, иссопом и красной шерстью служил для очищения воды. Так смерть Иисуса Христа, скрепленная послушанием, дает очищение в купели крещения. (4) Медный змей (21 гл.), воздвигнутый в пустыне, принес исцеление укушенным ядовитыми змеями. Так и Сын Человеческий, вознесенный на древе, приносит духовное исцеление смертельно раненым грехом душам (Ин. 3:14).

### **БИБЛИОГРАФИЯ: КНИГА ЧИСЛА**

- Budd, Philip J. *Numbers*. Word Biblical Commentary. Waco, TX: Word Books, 1984.
- Gaebelein, A.C. *The Book of Numbers*. New York: Dodd, Mead, 1913.
- Greenstone, J.H. *Numbers with Commentary*. Philadelphia: The Jewish Publication Society of America, 1939.
- Huey, F.B. *Numbers*. Bible Study Commentary. Grand Rapids: Zondervan, 1981. \Jensen, Irving L. *Numbers: Journey to God's Rest-land*. Chicago: Moody, 1964.
- Noordtzi, A. *Numbers*. Bible Student's Commentary. Grand Rapids: Zondervan, 1983.
- Riggans, Walter. *Numbers*. Daily Study Bible Series. Philadelphia: Westminster, 1983.
- Wenham, Gordon J. *Numbers: An Introduction and Commentary*. Tyndale Old Testament Commentaries. Downers Grove, IL: InterVarsity, 1981.

---

### КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

- <sup>1</sup> См. изречение Мартина Нота: «Мы почти не можем говорить об особом значении, присущем только книге Числа». *Numbers, a Commentary*, Old Testament Library (Philadelphia: Westminster, 1968), p.11.
- <sup>2</sup> G.B. Gray, *A Critical and Exegetical Commentary on Numbers*, The International Critical Commentary (Edinburgh: T. & T. Clark, 1903), p. xxiv.
- <sup>3</sup> B.S. Childs, *Introduction to the Old Testament as Scripture* (Philadelphia: Fortress, 1979), p. 197.
- <sup>4</sup> J. Lawrence Eason, *The New Bible Survey* (Grand Rapids: Zondervan, 1963), p. 98.